Trening przed klaséwka

Gimnazjum
Literatura: praca z tekstem - Konstanty Ildefons Galczynski "Prosba o wyspy
szczeSliwe'"

A ty mnie na wyspy szczesliwe zawiez,

wiatrem tagodnym wiosy jak kwiaty rozwiej, zacatuj,

ty mnie ukotysz i upij, snem muzykalnym zasyp, otuman,
we $nie na wyspach szczesliwych nie przebudz ze snu.

Pokaz mi wody ogromne i wody ciche,

rozmowy gwiazd na gateziach pozwol mi stysze¢ zielonych,
duzo motyli mi pokaz, serca motyli przybliz i przytul,

mysli spokojne ponad wodami pochyl mitoscia.

Zadanie 1
W ktorym z zacytowanych werséw bezposrednio ujawnia si¢ podmiot liryczny?

A. "Wiatrem tagodnym wlosy jak kwiaty rozwiej, zacatuj".
B. "Duzo motyli mi pokaz, serca motyli przybliz i przytul™.
C. "We s$nie na wyspach szczesliwych nie przebudz ze snu”.
D. "Mysli spokojne ponad wodami pochyl mitoscia”.

Zadanie 2
Osoba mowigca W wierszu

A. planuje realng podroz.

B. tgskni za biblijnym rajem.

C. marzy o szczesciu w mitosci.
D. rozmysla o samotnym zyciu.

Zadanie 3
Nastr6j, w jakim jest podmiot liryczny, najtrafniej wyrazaja okreslenia:

A. ukojenie i nadzieja.

B. obojetnos¢ i niechgé do dziatania.
C. zwatpienie i rozpacz.

D. rado$¢ 1 pewnos¢ siebie.

Zadanie 4
Jakie srodki poetyckie wystepuja w wersie: "rozmowy gwiazd na gateziach pozwol mi
stysze¢ zielonych"

A. przenosnia i epitet.

B. poréwnanie i antyteza.
C. poréwnanie 1 apostrofa.
D. przeno$nia i kontrast.



Zadanie 5
O tym, ze wiersz ma charakter prosby, swiadczy wielokrotne uzycie

A. bezokolicznikow.

B. imiestowow.

C. trybu przypuszczajacego czasownikow.
D. trybu rozkazujacego czasownikow.

Zadanie 6
Z wiersza wynika, ze

A. blisko$¢ ukochanej osoby moze by¢ zrodtem szczescia.

B. tylko bezludna wyspa jest miejscem szczesliwosci.

C. prawdziwe szczescie nigdy nie jest osiggalne.

D. wazne jest samo marzenie o szczg¢S$Ciu, a nie jego osiagniecie.

Zadanie 7
Wyraz 'zacahyj' zostal utworzony od wyrazu 'catuj' za pomoca

A. przedrostka 'za-'
B. przedrostka 'z-'
C. przedrostka zac-'

Zadanie 8
Przymiotnik 'szczgsliwe' wystgpuje w stopniu

A. najwyzszym.
B. wyzszym.
C. rbwnym.

Zadanie 9
W wyrazie ‘wyspy'

A. wszystkie gloski sa dZzwigczne.
B. dwie gloski sa bezdzwieczne.
C. trzy gloski sg bezdZwigczne.

Zadanie 10
Wyraz 'wlosy' ma rodzaj

A. zenski.
B. me¢skoosobowy.
C. niemeskoosobowy.
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